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令和元年第６回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和元年１０月２４日（木） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教 育 長  上屋 和夫     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委   員  上川 幸子    委   員  坂口 由一 

委   員  軍神利喜男 

４ 説明のために出席した職・氏名 

        教 育 部 長  宮里 敏郎    

教育総務課長兼学校施設整備室長  小原 雅彦 

   学校教育課長  村上 勝美   社 会 教 育 課 長  橋口 公男 

   文 化 課 長  羽田 美由紀  少年自然の家所長  池田 尚人  

   中 央 図 書 館 長  山口 誠     

５ 記 録 者  教育総務課課長代理 坂元 久徳 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

議案第２８号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 

   議案第２９号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 

   議案第３０号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 

   議案第３１号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の制定について 

議案第３２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について 

(4) その他 

    ① 薩摩川内市教育振興基本計画について 

    ② 令和元年１１月行事予定について 

    ③ その他 

  開会時間 １３時３０分 
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教 育 長  皆さんこんにちは。台風１９号は甚大な被害をもたらしました。その

ような中、ラグビーのワールドカップは日本国民を元気にしてくれま

した。また、先日の天皇の即位の礼は、これからの希望を私たちに抱

かせる儀式ではなかったかなと思うところです。それでは、令和元年

第６回薩摩川内市教育委員会定例会を開会いたします。 

教 育 長  令和元年第５回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認し

てよろしいですか。 

全 委 員  （異議なし） 

教 育 長  第５回会議録は承認されました。会議録署名委員に三本委員を指名し

ます。次に「議案第３２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等

審議会委員の委嘱について」は個人情報を扱う案件でありますので、

非公開とします。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明

をお願いします。 

教育総務課長  資料の２ページについて説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

坂 口 委 員  「木の日要望活動」とはどのような活動ですか。 

教育総務課長  これは、地元木材の活用推進のため、木材関係機関が集まって要望を

行う行事であります。 

教 育 長  この行事には市長と私が出席しまして、木材の活性化推進協議会から 

木材を学校で活用していただくよう要望を受けました。 

教 育 長  なければ、次に学校教育課説明をお願いします。 

学校教育課長  資料３ページで説明。 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

上 川 委 員  「わくわく薩摩川内土曜塾」を見学しましたが、参加者も多くて、と 

てもいい雰囲気の中でおこなわれていましたが、課題・問題は何かあ

りませんか。 

学校教育課長  送迎の関係で遠方の子供が参加しづらいという声もあり、そのへんが

課題かなと考えます。 



- 4 - 
 

教 育 長  始まって４、５年なりますが、今年は特に参加者が多いようです。中

には、昨年でしたが、鶴丸高校を受験する子供が、高校受験にすごく

役立つと言って毎回参加してくれまして、全国学力調査の問題をうま

く使ってやっておりますので、子供たちにとってはそれなりに効果が

あるようです。 

軍 神 委 員  学校給食では未納対策が大変だと思いますが、口座振替ができるよう 

にしたりして努力されていますが、現在の収納状況はどうなっていま

すか。 

学校教育課長  口座振替にしましたが、若干収納率が０．数パーセント悪くなってい 

ます。 

教 育 部 長  引き落とす時に口座の残金が不足して、引き去り不能の方々について 

は、給食センターから連絡して現金で納付していただいているという

状況です。今回、口座振替にした大きな理由は、保護者や先生の徴収

事務の負担を軽減することが主な目的であり、今後、その軽減された

分を未納対策に当ててもらいたいということでお願いしていく考えで

す。 

軍 神 委 員  給食費を引く前に口座にお金が入っていないということですかね。 

教 育 部 長  詳しい状況はわかりませんが、公共料金や税金など口座から引き落と 

されていて、給食費を引き落とす残金がなかったということになりま

す。保護者が自分で引き去りの口座を指定しておきながら、給食費を

引き落とすお金が入っていなかったということになります。 

軍 神 委 員  以前いた学校で、子ども手当の日にあわせて引き落とししたけど、引 

き落とせなかったということがありました。口座引き落としにしても

なかなか厳しいのかなと思うところです。親の考えがしっかりしない

と進まないということですかね。 

教 育 部 長  川内給食センターを口座振替にしましたが、これで本土地域は全て口 

座振り替えになりました。入来、樋脇の給食センターは１００パーセ

ントの収納率です。甑島地域は現金納付で、１００パーセント収納率

です。委員の言われたとおり、保護者の意識次第だいと思っていると
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ころです。 

教 育 長  今年の傾向を見ながら、今後の対策を考えていかなくてはいけないと

考えます。内定ですが、本市学校給食センターは国から最優秀で表彰

されるという連絡が届いております。食に関する指導、献立とか運営

面が非常に素晴らしいということで表彰されることになっています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、次に社会教育課説明をお願いし

ます。 

社会教育課長  資料の４～６ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

三 本 委 員  １９日の「青少年育成の日のつどい・子ども会大会」の発表の中で、 

川内中央中の３年生 A さんが異なる意見をしてくれる人に感謝、他 

の２人もそうでしたが、子ども会活動発表でも、感謝という言葉がた 

くさん出たのがすごいなと思ったことと、それから、私たちの考えつ 

かない観点で物事をとらえるところに、感動したところです。子供た 

ちにも聞いてもらいたいなと思いました。川内中央中学校のAさんは、 

学校でも発表をされる機会があるのでしょうか。 

学校教育課長  県大会の前に学校でも既に発表しているようです。 

教 育 長  社会教育課の素晴らしい企画でしたね。発表も子供の意見発表、ニセ 

コの体験発表、子ども会の発表、親の発表など、多彩多様であり非常 

に良かったです。 

教 育 長  何もなければ、次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の７～８ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の９～１０ページで説明。また、「リフレッシュ in 寺山」の活動

状況及び「防犯講習会」の実施状況を別紙資料により説明。 

上 川 委 員  「リフレッシュ in 寺山」を初めて見学させていただいて、やりがいの 

あるプログラムを子供達がやり遂げて行いく姿、チームワークが自然 

とできていく姿、適応教室指導員の先生方が共に活動しておられる姿、 

少年自然の家の職員の丁寧な説明のもとに開催されている姿など素晴 
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らしいと感じるところでした。また、子供達の声を聞いてプログラム 

を組んでおられること、子供達の参加者が増えていると説明をお聞き 

して、今後も対応をよろしくお願いします。 

教 育 長  参加者９人は毎回、ほとんど同じメンバーでしょうか。 

少年自然の家所長  毎回、３人から４人は入れ替わっています。指導員の先生によると、

活動内容にもよると聞いていますので、子供達から意見を聞いて、変

更できるところは変えていくことにしています。野外炊飯では、カレ

ーよりもピザを作ってみたいという意見がありましたので、実施の方

向で計画を立てているところです。 

坂 口 委 員  この時は、中学生だけの参加だったのでしょうか。 

少年自然の家所長  時々、小学生の参加もありますが、この時は中学生のみでした。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、次に、中央図書館の説明をお願 

いします。 

中央図書館長  資料の１１～１２ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

坂 口 委 員  入館者数が伸びていて、貸し出し冊数が減っているのは、入館して読 

んで帰っているのか、それとも、入館者は別の目的で来館していて貸 

し出し冊数が減っているのか。 

中央図書館長  委員が言われるとおり、両方の理由で減っていると分析しています。

入館して勉強や読書をしたりしている方も多いですが、入館者１回当

たりの借用冊数が減っているのではないかと考えます。１人１０冊ま

で借用できますが、持ち帰える際、重くなるので最小限にとどめ、借

用されている傾向にあり、貸し出し冊数が伸びないのではないかと考

えます。 

中央図書館長  それと、上甑分館ですが、２階から１階の和室に場所を移したところ、

利便性がよくなり、高齢者の利用が増えています。ただ、貸し出しの

冊数が少ないので、ここを何とかしないといけないと思うところです。 

教 育 長  質問がなければ、次に、上甑島・下甑島教育課の説明を教育総務課長

お願いします。 
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教育総務課長  資料の１２～１３ページで説明。 

教 育 長  質問がなければ、以上で諸般報告を終わります。 

 

教 育 長  次に、審議に入ります。議案第２８号、議案第２９号、議案第３０号

は関連しておりますので一括で教育総務課長説明をお願いします。  

【議案第２８号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について】 

    【議案第２９号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について】 

   【議案第３０号 財産の取得に係る議案に関する意見の申出について】 

教育総務課長  議案書で説明。 

教 育 長  質問はありませんか。 

軍 神 委 員  財産取得ということなので、リースではないですよね。 

教育総務課長  全部買い上げになります。国の補助金の対象がリースは対象にならな

いので買い上げで対応しています。 

軍 神 委 員  取得価格の中には、メンテナンス料も入っているのですか。 

教育総務課長  メンテナンス料は別途に委託契約しているので、取得価格には入って

おりません。パソコンのシステムトラブル等は別途に契約になります。 

軍 神 委 員  学校の先生方は、忙しいのでトラブル等にすぐ対応してくれる業者が

いいので、そのような業者を選定いただければと思います。 

教育総務課長  ここ数年、市内業者と契約しているので、対応は早くできているかと

思います。 

三 本 委 員  メンテナンスは別ということですが、購入台数全て初期設定は業者が

してくれるのですか。 

教育総務課長  取得価格の中に、初期設定費用まで含んで契約しています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

       （質問なしの声） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【議案第３１号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の 

制定について】 
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教 育 長  次に、「議案第３１号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正す

る規則の制定について」教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書で説明。 

教 育 長  質問はありませんか。 

       （質問なしの声） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【議案第３２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱 

について】 

 

 

 

 

教 育 長  次に「（４）その他」に入ります。「①薩摩川内市教育振興基本計画に

ついて」 教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  別紙資料「教育振興基本計画の体系図」より変更点について説明。 

坂 口 委 員  「たくましい体の育成」の施策の中に「原子力防災訓練や避難訓練、 

通学路安全推進会議の充実」が主要事業として入っているが、標記内

容から関連性がないと思うが、どのような理由からここに入っている

のですか。 

教 育 長  「たくましい体の育成」の施策に、健康と安心、安全を入れこんでい

るので、そこの部分に入ってきたということになります。 

学校教育課長  知・徳・体を施策の３つに振り分けた関係で、安全関係を保健体育関

係の体育という区分でここに入れ込んでいるので、ここに記載したと

いうことになります。 

上 川 委 員  「確かな学力の育成」で主要事業として「学ぶ楽しさや喜びを味わう 

授業づくり」を上げてありますが、ここのところを、もう少し具体的

に子供たちの学力を上げたいという気持ちが伝わってくるような表現

が欲しいのですが。 

 

非公開（原案のとおり可決） 
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教 育 長  私も気になったのですが、「主体的で対話的に深い学び」がここに出て

きていない。ここを線で結んでいただければいいのではないかと思い

ます。 

三 本 委 員  教育振興基本計画の９ページの「ジーストリーム」ですが、注釈は必 

要ないでしょうか。 

教 育 長  それについては、注釈を入れるようにしております。 

軍 神 委 員  「放課後子供教室授業」とは、どういう内容でしょうか。 

社会教育課長  児童クラブは設置に制約がありまして、小さな学校、地区については

児童クラブの運営が難しいため、「放課後子供教室授業」という名称

で社会教育課が支援している事業です。来年は、峰山小学校地区で実

施予定です。 

軍 神 委 員  小中一貫教育が学力向上にどう関連しているかを、何かの形で表現で 

きないか。「小中一貫教育」と「生きる力を育む」は同じではないか 

と思うのですが。 

教 育 長  小中一貫教育は目的ではなく手段です。本当なら「知・徳・体の調 

       和のとれた生きる力を育む教育の推進」が前面にあって、それを補完 

       する、支えるのが小中一貫教育という体系図が望ましいかと思います 

が、これまでの流れから本市の特色として前面に出してきている。 

知・徳・体の調和の取れた教育をするための小中一貫教育なんだとい 

う捉え方を表す工夫を、もう少し検討してもいいのではないかと思い 

ます。 

この振興基本計画は１０年前に作ったものであり、その時のスタイル 

を踏襲しているのでこのようになっています。 

学校教育課長  ご指摘のとおり、もう少し検討してみたいと思います。 

軍 神 委 員  小中一貫、英語教育、コミュニティスクールは薩摩川内市の特色なの 

で、このようなものが学力に繋がって来るというところを何らかの形 

で表現できないかなと思うところです。 

教 育 部 長  総合計画とリンクしていまして、「施策の方向性」までは議会に出て 

おります。この体系図の「主な施策や事業」の部分については、今か 
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ら検討するところであり、ここの部分で委員の御意見をうまく反映で 

きればと思うところです。 

教 育 長  総合計画と教育基本計画と連動しているので、軽々に修正できないと 

ころがあります。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

教 育 長  なければ、次に「⑤令和元年１１月行事予定について」教育総務課か

ら説明をお願いします。 

       （以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、質問はありませんか。 

教 育 長  「その他」で何かありませんか。 

少年自然の家  少年自然の家に寄付金を頂きましたのでご紹介します。 

       昨年に続き、株式会社技建さんから、今年も青少年育成のためにとし

て、１００万円いただきました。１０月１７日に目録贈呈式を実施し

ました。この寄附で、来年度モトクロス自転車を２３台購入する予定

にしておりますので報告します。 

教 育 長  なければ、第６回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたします。 

 

・・・・・・上屋教育長・坂口委員退任のあいさつ・・・・・ 

 

 閉会時刻  １５時３５分 

 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 


